



# 100 лет со дня рождения Н.М. Герасименко

Николай Михайлович Герасименко – достойный представитель славной когорты ветеранов-нефтепереработчиков, которые начинали свою деятельность в довоенные годы, а во время страшных 40-х приближали День Победы, обеспечивая фронт горюче-смазочными материалами, и в трудные 50-60-е годы своим самоотверженным трудом, знанием, опытом, умением создавали и развивали отечественную нефтеперерабатывающую промышленность.

Николай Михайлович Герасименко родился 8 декабря 1914 года в селе Терновка Саратовской области. Его отец – Михаил Васильевич Герасименко, после ранения на гражданской войне, переехал с семьей в Грозный, где работал главным бухгалтером на заводе.

В 1939 году Николай Михайлович с отличием окончил Грозненский нефтяной институт по специальности «Технология нефти». Трудовую деятельность он начал еще в период обучения в институте препаратором кафедры Нефтегазовой механики. В этом же году была опубликована первая его статья «Однократное испарение сложных смесей углеводородов под вакуумом» в журнале «Азербайджанское хозяйство». По окончании института Н.М. Герасименко был направлен

на Хабаровский крекинг-завод, где проработал с 1939 по 1949 годы на разных должностях: инженером по технике безопасности, заместителем начальника основного производства, главным инженером, директором.

В 1942 году Н.М. Герасименко был назначен председателем комиссии по пуску нефтеперерабатывающего завода, построенного в г. Комсомольск-на-Амуре. В 1943 году Н.М. Герасименко участвует в организации производства автомобильного бензина на Сахалине. Во время войны под руководством Николая Михайловича проводились исследования сахалинских нефтей с целью получения масел для тракторов Дальнего Востока. Одновременно велось проектирование реконструкции установок вакуумной трубчатки и сернокислотноконтактной очистки, а затем их пуск, освоение и получение товарных масел из катанглинской нефти Сахалина.

В 1950 году Николай Михайлович закончил с отличием Высшие инженерные курсы Нефтяной промышленности СССР. С 1950 по 1954 годы Н.М. Герасименко был директором нефтеперерабатывающего завода в Комсомольске-на-Амуре. В 1954 году Николай Михайлович был командирован в Австрию в Советское нефтяное управление, где работал директором четырех нефтеперерабатывающих заводов близ Вены.



Михаил Васильевич  
и  
Анна Семеновна Герасименко



Зоя, Алексей и Николай Герасименко.  
1928 год



Школьные годы.  
Второй ряд, второй справа Коля Герасименко.  
21 февраля 1926 г.



Выпускники Грозненского нефтяного института:  
К. Бадыштова, Н. Герасименко, А. Малин



Студенты Грозненского нефтяного института.  
Второй ряд, первый справа Н.М. Герасименко



Грозненский нефтяной институт.  
Занятия на военной кафедре. Н.М. Герасименко - первый слева



На одном из заводов в Вене 1954-1955 гг.



# 100 лет со дня рождения Н.М. Герасименко

С 1955 по 1963 годы Н.М. Герасименко работал на Новокуйбышевском нефтеперерабатывающем заводе: главным технологом (1955 – 1956), главным инженером (1956 – 1961) и директором (1961 – 1963).

Николай Михайлович большое внимание уделял реконструкции действующих и строительству новых установок, технологическим процессам производства топлив, ароматических углеводородов, газов ЦГФУ, жирных кислот, смазочных масел, а также процессам гидроочистки, карбамидной депарафинизации, получения катализаторов, битумов, кокса, полипропилена и др.

Значительные исследования проводились на опытно-промышленной установке гидроочистки 24/1 для последующего проектирования и внедрения промышленных установок по очистке авиакеросина, дизельных топлив, рафинатов селективной очистки, твердых парафинов и др.

В этот период по инициативе Н.М. Герасименко были проведены опыты в ЦЗЛ, а затем осуществлена реконструкция, и впервые на установках гидроформинга был включен в технологическую схему процесс гидроочистки сернистого сырья, который впоследствии был предусмотрен на всех установках платформинга с целью предотвращения дезактивации катализатора.

В период работы на Новокуйбышевском НПЗ им изданы две книги: «Производство смазочных масел из сернистых нефтей» в соавторстве с А.Е. Альшулером и другими (1959 год) и «Гидроочистка нефтепродуктов» в соавторстве с Н.Б. Жадановским, В.П. Финелонов (1962 г). Эти книги были необходимы для проектирования и освоения новых процессов при переработке сернистых нефтей восточных регионов страны, и в настоящее время не потеряли актуальность, по ним учатся студенты нефтетехнологических специальностей.

Будучи директором завода, Николай Михайлович был одним из главных идеологов, доказавших необходимость существования научно-исследовательского центра на базе НК НПЗ.



На совещании в «Гипрвозкнефти». Куйбышев, 1957 год



7 ноября 1957 года. Н.М. Герасименко - первый слева



Экзаменационная комиссия. Второй слева Н.М. Герасименко. Идет защита дипломных проектов первого выпуска Новокуйбышевского вечернего отделения Куйбышевского индустриального института имени В.В. Куйбышева



Ноябрьская демонстрация. 1961 год



На Первомайской демонстрации. 1962 год



На Первомайской демонстрации. 1962 год



В музее Трудовой Славы ОАО «НК НПЗ». 2004 год



На экскурсии по Новокуйбышевскому НПЗ. 2004 год





# 100 лет со дня рождения Н.М. Герасименко

Николай Михайлович был разносторонне развитым человеком. Он увлекался спортом, в том числе игрой в городки, волейболом, настольным теннисом, шахматами, футболом. В 1946 - 1947 годы Николай Михайлович был капитаном футбольной команды нефтеперерабатывающего завода в Хабаровске. Во время учебы в институте выступал и завоёвывал призовые места в соревнованиях по шахматам. В последующие годы играл на заводских турнирах, играл с родственниками, друзьями и научил своих детей. Дочь Людмила играла за Новокуйбышевск на первенстве области в 1959 году и заняла второе место, была чемпионом г. Куйбышева.

Николай Михайлович прекрасно пел и рисовал. В 1937 году он после занятий в актовом зале института к 20-ой годовщине Октябрьской революции нарисовал двоянный портрет В.И. Ленина и И.В. Сталина на полотне 64 м<sup>2</sup>, который был вывешен на фасаде Грозненского Нефтяного института. Его рукой написано много портретов и пейзажей.

Николай Михайлович был хорошим семьянином. Его жена Клыра Мамбреевна Бадыштова была известным ученым в области смазочных материалов, доктором технических наук. Они воспитали трех дочерей, которые также связали свою жизнь с наукой в области нефтепереработки: Татьяна – действительный член РАЕН, доктор технических наук, профессор, Людмила – кандидат технических наук, доцент кафедры высшей математики и прикладной информатики СамГТУ, Анна – кандидат химических наук.



Н.М. Герасименко  
с К.М. Бадыштовой  
в Новокуйбышевске. 1962 год



Н.М. Герасименко с внучкой.  
1980 год



В семейном кругу. Новокуйбышевск, 1963 год.  
Первый ряд (слева направо): няня Федора Алексеевна,  
тетя Маша – сестра матери Н.М. Герасименко,  
Юрий Мамбреевич Бадыштов – зам. начальника  
ремонтного производства НК НПЗ,  
Клыра Мамбреевна Бадыштова – жена, начальник ЦЗЛ НК НПЗ,  
Эрна Сергеевна Бадыштова с внучкой Марианной,  
жена брата Евгения Ефимовна Бадыштова – ст. инженер  
строительского завода.  
Второй ряд (слева направо): Н.М. Герасименко,  
дочери: Людмила, Анна, Татьяна



В семейном кругу. 1992 год



Н.М. Герасименко (справа) - капитан  
футбольной команды Хабаровского крекинг-завода



Шахматный турнир



Романс в исполнении  
Н.М. Герасименко



На пути к станции  
на горе Эльбрус. 1974 год



За приготовлением шашлыка.  
1974 год



Живописные работы Н.М. Герасименко